



## 他的话/震惊四座

# 湖南纪委官员实名举报 国家食药监局原局长

### 称其“导演金银花改名闹剧”，涉嫌腐败

8月12日中午,拥有18万粉丝的湖南省纪委预防腐败室副主任陆群,通过其“御史在途”实名认证微博,举报国家食药监局原局长、现国家药典委常务副主任委员邵明立“为利益集团代言”。“近日,本人将以铁的证据揭露该局祸国殃民的问题,并公开敦促局长张勇同志引咎辞职。”  
药典委昨晚对此回应称陆群质疑不成立。

综合新华社新媒体专电

## 事件当事人

陆群

现任湖南省纪委预防腐败室副主任,微博名“御史在途”,2011年,他曾以微博形式向湖南长沙县委书记杨懿文叫板,声讨警方殴打讨薪民工。并称有过错的一方应“立即辞职以谢天下”。



Vs

邵明立

山东济南人,历任卫生部药政管理局局长,国家药品监督管理局副局长、局长,2008年至2012年,担任卫生部副部长,国家食品药品监督管理局局长。邵明立现任国家药典委员会常务副主任委员。



### 金银花更名是“祸国殃民”

“御史在途”昨天上午10:37发布微博称:“国家食品药品监督管理局为利益集团代言,给数以千万计的百姓造成无比重大的经济损失……本人将以铁的证据揭露该局祸国殃民的问题……”

随后“御史在途”又发布了数条相关微博,称2005年前后,国家药典委把中国南方地区传承上千年的“金银花”更名为“山银花”,并把金银花作为邵明立老家山东“忍冬花”的专用名。更名后,南方金银花价格一落千丈,“北方金银

花贩子趁机大量低价收购,冒充北方金银花高价卖出,谋取暴利。南方上千万花农则血本无归。”

“御史在途”称,更名事件背后,有多家企业和公关公司牵扯其中,国家食药监总局(原国家食药监局,于2013年3月更名为国家食药监总局)官员涉嫌腐败,“金银花闹剧的总导演是国家食药监总局前任局长邵明立。现任局长张勇的主要问题是事关人民群众切身利益的重大问题不闻不问。”

“我不会屈服于任何压力”

举报微博发出后,迅速引发网

友“围观”。截至18时,相关微博转发已超过7000条。

“御史在途”表示,他对微博中涉及的事实承担法律责任,“压力肯定是有,但我不会屈服于任何压力。”

陆群还表示:“这与我的职务没有任何关系,纯粹是以一名普通的基层党员干部,一个公民的身份,进行公开呼吁和举报。”

记者昨下午致电湖南省纪委,其工作人员表示“这是陆群的个人行为,我们暂时没有回应。对这个事情我们暂时不接受采访。”

## 调查 南方诸多地区花贱伤农

检索资料可知,去年3月份左右,媒体和网络确实有许多关于金银花与山银花的报道,其中一些报道称:金银花是凉性的药材,而山银花恰恰相反,是热性的药材;金银花可以清热解毒,而山银花则会上火伤身。还有报道指出,山银花可能大量被当作金银花,用于凉茶类产品之中。这些报道给普通读者传递的信息是:金银花与山银花似乎完全不是同一种药材,山银花不仅是冒充了金银花,甚至俨然已

成“有毒产品”。

因为某些媒体的草率跟风质疑,使得我国南方大面积的金银花产地产品滞销,价格更是从原来12元/千克暴跌到1.4元/千克依旧无人问津。湖南隆回、重庆秀山以及贵州、广西等南方诸多地区金银花滞销,花贱伤农。“御史在途”在实名举报微博中所称“给数以千万计的百姓造成无比重大的经济损失”,绝非虚言。彼时,央视等媒体都曾对此跟踪报道。

## 评论 查查改名背后有无利益勾兑

湖南隆回曾被国家林业局授予“中国金银花之乡”称号,可“金银花之乡”产的却是“山银花”。公众当然要问,金银花与山银花到底有何区别?从1977年一直到2000年的《中国药典》,山银花和金银花都是合在一起,只有2005版和2010年版《中国药典》对两者进行分列。但奇怪的是,药典对两者在性味与归经、功能与主治、用法与用量中的描述,竟无一字不差。

照此看,金银花与山银花在药用价值上并无区别。去年的山银花风波之后,已有专家表示,修编2015年版《中国药典》时,可望将山银花恢复到金银花原有的称谓表述上,为山银花“正本清源”。事情似乎也到此为止,虽然这场风波

给南方花农造成了巨大损失,但公众一直以为这是一个不经意的错误,或者说只是一个科学上的争论;可是,“御史在途”的举报,却让我们看到了另一种基于私利的人为故意可能。

修编《中国药典》理应是一项专业而又神圣的工作,如果其中夹杂为利益集团的代言,绝对不能容忍。为此,公众当然支持“御史在途”的实名举报,并期待他公布“铁的证据”。与此同时,相关部门也应尽快介入调查,告诉公众:区别金银花与山银花的,到底是科学还是利益?南方花农这些年遭受的巨大经济损失,是否应该有个说法?在整部《中国药典》中,金银花的问题又是否为孤例?

## 回应

### 药典委:两者有差异 质疑不成立

昨天傍晚6时,国家药典委员会官网发出《关于金银花、山银花分类有关问题的说明》。

声明中介绍,“金银花”作为药名首见于南宋的《履巉岩本草》。《中国药典》自1963年版开始收载金银花,1963年版《中国药典》规定供药用的金银花植物来源只有一种,即忍冬科植物忍冬的干燥花蕾。1977年版《中国药典》在金银花标准中增收了其他3个植物来源,分别是山银花(华南忍冬)、红腺忍冬和毛花柱忍冬。

鉴于实践中金银花、山银花药材在药用历史、来源、性状、化学成分等方面的差异,经过专业委员会审定,2005版《中国药典》将金银花和山银花分列进入药典目录。金银花是忍冬科植物忍冬的干燥花蕾。山银花有四种,即“红腺忍冬”“华南忍冬”“灰毡毛忍冬”“黄褐毛忍冬”。

2005版《中国药典》颁布后,食品药品监督管理局发文并通过多种形式要求实际使用金银花或山银花的企业应在处方中予以明确标示,以确保消费者在购买药品时获得准确的药品信息。

## 他的话/发人深省

### 广东纪委书记黄先耀告诫干部: no zuo no die

“三纪班”被称为广东省内“最高规格”的培训。广东省委书记、省长、纪委书记亲自授课,邀请国内知名专家、学者作专题辅导报告。7日上午,广东省委常委、省纪委书记黄先耀给“一把手”讲授的辅导课主题是“严明组织纪律、培育优良作风”。

最后,黄先耀还用网络用语告诫学员们:“no zuo no die! (不作死就不会死)”。他还说:“我有‘六

千万’送给同志们:酒肉朋友千万不能乱交,交了就要被‘绑架’;有所图谋的饭千万不能吃,吃了就‘嘴短’;对自称有特殊背景或者与高级领导及其亲属有关系的人的话千万不能信,信了就上当;私人会所和高档娱乐消费场所千万不能进,进了就可能掉进‘黑洞’;不义之财千万不能收,伸手必被捉;侥幸心理千万不能有,一失足会成千古恨。” 据《南方日报》

## 她的“话”/透露玄机

### 深圳首个70后 正局级女干部辞职

组织部门不确认为“裸官”,本人承认先生早已移民

作为深圳首个70后正局级女干部,深圳市大鹏新区党工委书记刘燕日前辞职引起广泛关注。媒体质疑她是因为“裸官”辞职,记者调查发现,虽然刘燕辞职有其个人原因,但多个信息源表明,刘燕确属“裸官”,其丈夫拥有海外户籍多年。



### 正局级女干部辞职引关注

刘燕今年44岁,她辞职引发关注主要有两个原因:

一是升迁快,创造了多项深圳干部的最年轻纪录;二是非常突然。刘燕上任大鹏新区党工委书记,到辞职只有一年零三个月的时间,此前也没有征兆。据记者核实,日前刘燕已向深圳市委组织部提出辞职,并于8月7日离开大鹏新区。

在刘燕任职期间,从未有公开信息披露其“裸官”的身份,而组织部门则称并不能确定其为“裸官”。

对于刘燕是“裸官”的传闻,深圳市委组织部相关部门负责人8月8日回答记者:刘燕在请辞信中写道,辞职是因为家庭及身体原因。至于刘燕是否为“裸官”,深圳市委组织部还需要调查了解,并提供官方说明。但截至8月12日17时记者发稿时止,深圳市委组织部一直没有给记者发来官方说明。

### 本人承认先生早已移民

知情人士向记者提供了刘燕丈夫的个人信息,信息显示,刘燕的丈夫是某著名企业高管,已拥有海外户籍。

刘燕8月12日给记者发来短信:“我先生八十年代末留学移民,98年回国。我在建控(刘燕1997.07—2001.02任深圳市建设投资控股公司开发部副经理、经理)工作期间和他相识,后于98年底结婚,我2001年加入公务员队伍。”言下之意是,其先生在和她结婚之前就已在外籍身份。

记者调查了解到,刘燕丈夫身患重病,刘燕辞职有一层考虑就是陪伴生病的亲人。刘燕8月12日给记者发来的短信中还写道:“我只是一个普通的女人、妻子和母亲。”

### 刘燕其实属于“裸官”

据了解,早在2009年,深圳市委市政府就发布《关于加强党政正职监督的暂行规定》和《深圳市党政领导干部问责暂行规定》,在全国率先明确规定,凡配偶和子女非因工作需要均在国(境)外定居或者加入外国国籍或者取得国(境)外永久居留权的公职人员,不得担任党政正职和重要部门的班子成员。

今年中组部下发《配偶已移居国(境)外的国家工作人员任职岗位管理办法》,重新定义“裸官”概念,配偶已移居国(境)外的;没有配偶,子女均已移居国(境)外的国家工作人员,都属于《管理办法》监督清理之列。

刘燕的丈夫早在上世纪80年代末就已移民,根据中组部下发的《配偶已移居国(境)外的国家工作人员任职岗位管理办法》,刘燕属于“裸官”。

2014年2月26日,中央第八巡视组向广东省反馈巡视情况时,提到广东一些地方“裸官”问题突出,并要求对“裸官”开展专项治理。

6月6日发布的《中共广东省委关于中央第八巡视组反馈意见整改情况的通报》显示,广东省共对866名干部作出了岗位调整处理,其中包括9名市厅级干部。

记者向深圳市委组织部求证,上述因为“裸官”而被调整岗位的9名市厅级干部当中是否包括刘燕,深圳市委组织部没有作出回应。

对于刘燕辞职事件,多位受访专家表示,虽然目前还不能说刘燕辞职的直接原因是“裸官”,但其“裸官”身份长期不为人知,直到最近辞职才被曝出来,这反映出当前我国治理“裸官”制度还存在漏洞。 据新华社新媒体专电